



工作中的王玉霞



工人们吃免费午餐

工厂搬到家门口 产业扶贫富乡邻

□晚报记者 徐松 通讯员 周申文/图

早上5点起床，丁小妮和父亲、哥哥把3亩地的豆子种好后，一起骑着电动车来到位于郸城县胡集乡郝寺村的江苏双龙健河南制衣有限公司（以下简称“双龙健”）上班。“7点多了，有空了再聊！”他们爷儿仨一边和周口晚报记者打招呼，一边跑进了生产车间。

“这里的许多员工都曾经在我们江苏双龙健制衣股份有限公司打过工，他们上有老下有下，去南方打工不方便，我们就把分公司开到你们这儿来了。没想到落户这里后，不但使原来的老员工在家门口实现了就业，还安排了很多贫困人员进公司上班，真是一举多得呀！”6月18日，在郸城县胡集乡产业扶贫“聚宝盆”江苏双龙健河南制衣有限公司，来自江苏的管理员倪大祥兴奋地对周口晚报记者说。

前几年，胡集乡安排大量人员南下江苏，在江苏双龙健制衣股份有限公司务工。后来，由于种种原因，这些务工人员大批返乡，使该公司因缺乏人手而生产受阻。胡集乡党委、政府了解情况后，派干部南下招商。最终，江苏双龙健制衣股份有限公司于2015年把一条国际先进生产线搬到郸城县胡集乡。

工人比南方多、政策比南方优厚，还能帮扶大量贫困户……说起在郸城开办分公司的“好处”，倪大祥脸上洋溢着灿烂的笑容。

丁小妮今年24岁，胡集乡晋岗行政村人，因母亲去世早，家庭生活困难，没读几年书就辍学南下打工。丁小妮聪明能干，在南方打工月薪四五千元，可由于要照顾家庭，她最终选择了返乡，在自己家附近打点儿零工。

“双龙健”落户郸城后，丁小妮在家门口实现了就业。于是成熟工种，她每月工资有5000多元。后来，丁小妮的父亲和哥哥也到该公司上班，爷儿仨一个月收入超万元。

在“双龙健”，与丁小妮情况类似的有400多人，他们早上7点为家人做好饭后去上班，中午在厂里免费用餐，晚上6点半下班后不耽误接孩子放学。

众所周知，青壮年外出务工后，留守在农村的多为妇女、儿童和老人，也就是人们常说的“三八六一九九部队”。

这下好了，“双龙健”开到了家门口，留守妇女实现了家门口就业，且成为主力军。

留守儿童的教育问题也解决了！郸城县扶贫工作中

的一项重点工程是“教育均衡发展”，该县22个乡镇办事处在农村科学选址，增设和整修50多所幼儿园、标准化小学，作为国家级贫困县，郸城的留守儿童每天中午都能吃到国家免费提供的营养餐，从而温暖求学。

老人的问题是咋解决的？“你要不相信哪，请往这身上看，咱们的鞋和袜，还有衣和衫，千针万线都是她们连哪……”72岁的王玉霞来自胡集乡三红行政村，提起老年人在“双龙健”上班的事，她干脆唱了起来，并自豪地说，“好多年轻人的针线活儿可都是俺这些老人教的呢！”

说话间，周口晚报记者随王玉霞来到“双龙健”成品车间，只见一群老太太正拿着剪刀娴熟地剪成成品服装上的线头。

“手脚稍微麻利点儿的，一天能剪100多件，一个月轻松松挣一两千块钱。‘双龙健’还提供免费午餐呢！农忙或天气不好时，我们这些腿脚不方便的老人可以不用来公司上班，只要打个电话，有专人把衣服送到家，等线头剪好后，有专人收回，同样计件发工资。”王玉霞自豪地说。

据了解，目前长期在“双龙健”剪线头的老太太有34位，她们成为成品车间的一道风景线。

能享受“送原料上门”的不仅仅是成品车间的这30多位老人，还有“双龙健”周边8个行政村的70多户贫困户。胡集乡钮河崖行政村村民王藏真因家里缺乏劳动力，还要接送孙子上下学，就申请了“送原料上门”服务。在参加了公司的免费培训后，她实现了足不出户轻松挣钱的梦想，每月收入1500元左右。“做梦都没想到，我不出家门就能打工挣钱。”王藏真激动地说。

“从看大门的老汉，到主要生产线的技术工，再到剪线头的老太太，都是咱三乡五里的人，只要能干活儿，乡政府就给安排工作。产业扶贫确实是一条实惠可行之路。”胡集乡党委书记孙怀远说。

“江苏双龙健河南制衣有限公司于2015年8月落户胡集乡，一期投入6800万元，现有员工780人，产品随江苏总部出口新加坡、日本、美国等国。除了提供就业岗位，该公司还与200余户贫困户签订到户增收项目合作协议，通过分红助力扶贫。同时，该公司还每年出资5万元作为扶贫基金，建立爱心超市，救助无生活能力的孤寡老人和因病致贫人员。

目前，胡集乡引进劳动密集型企业11个、发展专业合作社50个……通过产业扶贫已让3673人甩掉贫困的帽子。



工作中的丁小妮